

加力技能培訓 提升綜合素質 助農民工端穩飯碗

委員建言優先穩就業



■ 全國兩會代表、委員關注就業，尤其是幫助農民工端穩、端好飯碗。圖為5月20日來自甘肅康縣的農民工（左）在重慶化龍橋超高层項目填寫體檢表信息。

兩會關鍵詞

就業牽動着千家萬戶的生活，是最大的民生，位居「六穩」（穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期）工作和「六保」（保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉）任務之首。如何切實做到政府工作報告中提出的優先穩就業保民生，讓每一位勞動者安其職、樂其業，成為參加全國兩會代表、委員關注的熱點。「加快農民工轉移就業、減免企業稅費、保障高校畢業生就業……」面對疫情帶來的影響，大家紛紛結合各自的行業和工作，提出一系列高含金量的暖心舉措和建議，希望通過更具活力的實踐，把百姓的飯碗托得更穩，尤其是幫助農民工端穩、端好飯碗。

■ 香港文匯報記者 李陽波、俞畫、敖敬輝、于珈琳、張仕珍 西安、杭州、廣州、瀋陽連線報道

農民工群體一直是全國政協委員張義光最為牽掛的，作為陝西建工集團這家業務遍及全球27個國家的大型建築企業的掌門人，張義光坦言自己與農民工打交道比較多，因而這幾年一直在為他們發聲。

還有大批農民工未返城

數據顯示，2019年，中國農民工總量已達2.9億人，其中1.7億人外出打工。「如此龐大群體的就業，如何保障他們的權益，這不僅關係着穩就業、促民生的大目標，同時也是今年完成脫貧攻堅任務，確保脫貧、防止返貧的關鍵舉措和基本保證。」赴京前夕，張義光再次奔赴陝西南部某機場建設工地上，同農民工深入交流，傾聽他們的心聲。他告訴香港文匯報記者，作為一名政協委員和一家建築企業的負責人，掌握農民工就業、薪酬發放和技能培训、社會地位等問題的第一手材料，這是最基本的要求。調研後，他把農民工群體是企業發展不可或缺重要力量的建議寫入提案。

今年疫情期間，陝西建工集團承接了西安公共衛生中心建設的緊急任務，2,400名參建員工經過九天九夜的奮戰，創造了陝西建築業的奇跡。「這裏邊農民工佔到了2,200人，讓我非常感動，也

更堅定了我為他們爭取更多權益的信心。」春節後，張義光發現受疫情影響，很多農民工遭遇打工難問題。「今年的疫情把多年來的規律打破了，雖然很多地方採取了包機、包車、包專列的『點對點、一站式』直達服務，但還是有一大批農民工未返城。」張義光表示，疫情是一面鏡子，折射出農民工用工荒背後的深層次原因。疫情恐慌只是一個方面，一些政策機制、管理制度、勞資關係問題也讓他們對崗位望而卻步。「這些都需要我們用心用情關愛他們，從根本上解決問題，讓他們有信心把這個飯碗長期端下去。」

邀請農民工參加職代會

經過多次調研，張義光要求陝西建工集團各單位要全力促進農民工真正融入企業，全面落實實名制管理，建立和啟用農民工工資專用賬戶，確保工資足額發放。加大農民工崗位技能培訓力度，特別是安全和技术培訓，打造成新時代的產業工人。提高農民工的社會地位，邀請農民工參加集團職代會，參與創先評優活動，讓他們真正感受到企業的關懷。

政府工作報告提出，今年城鎮新增就業900萬人以上，城鎮調查失業率6%左右，城鎮登記失業率5.5%左右。儘管受



■ 3月5日，在陝西省安康市漢濱區五里鎮李灣社區一家毛絨玩具廠，工人在車間內加工毛絨玩具。資料圖片

疫情影響，但陝西建工集團今年在陝西省內的1,880個項目已全面復工，幫助22萬農民工就業，而隨着新項目的陸續開工，農民工數量還將繼續增加。

農民工作是現代化建設的一支重要力量，為進一步促進農民工就業，幫助農民工端穩、端好飯碗，張義光在兩會上提出，設立全國統一的農民工管理和服務機構，讓農民工這個龐大群體真真切切感受到國家和社會的關愛，讓他們成為全社會尊崇和關心的職業。同時，注重農民工綜合素質的提升，進一步提高培訓質量，拓寬他們參與活動的渠道，賦予他們更多的話語權。

南存輝：持續降低企業社保繳費率

作為全國政協常委、全國工聯副主席，正泰集團董事長南存輝一直是民營經濟的「代言人」，在他看來，今年的政府工作報告直面困難挑戰，淡化了對經濟增速的要求，但牢牢把握住了「六穩」「六保」的工作着力點。「保障就業和民生，必須穩住上億市場主體，把減稅降費政策落到企業，盡力幫助企業特別是中小微企業、個體工商戶渡過難關。」

「今年是不尋常的一年，企業要順勢而為，逆勢而上。化危為機是企業的奮鬥方向，但客觀上，疫情對民營經濟尤其是中小企業帶來的挑戰和不確定性不容小覷。」南存輝說，隨着全球疫情蔓延，人流物流中斷，國際工程延後，項目停滯，貨幣貶值，產業鏈和國際經濟秩序受到嚴重影響，全球經濟衰退風險不斷積聚。

從事製造業多年，南存輝對企業一線需要的支持深有感觸：近年來國家實施一系列減稅降費政策，但貸款利息繳納稅費一直未納入進項稅抵扣範圍，企業隱性融資成本負擔較重；多檔增值稅率並存，增加了企業區分不同業務判斷適用稅率難度；製造業企業的房產稅、土地使用稅支出負擔較高；社保費企業繳費率雖幾經下調，仍然高達28%，導致企業用工成本增加……

「因此，我建議將貸款利息列入增值稅進項抵扣範圍；逐年降低增值稅率或將13%、9%、6%三檔簡併為兩檔；減免製造業企業生產用房的房產稅和土地使用稅；持續降低企業社保繳費率，延長中小企業社保單位繳費免減緩優惠政策。」

黃細花：旅遊業是促就業聚寶盆

來自廣東的全國人大代表黃細花是一名老「旅遊人」，今年她感觸尤其多。一方面，今年1月份她剛到廣東省旅遊控股集團上任，便和行業一起感受到了新冠肺炎疫情帶來的巨大衝擊；另一方面，以全國人大代表身份履職10餘年，總理政府工作報告中首次提到「住宿餐飲、旅遊娛樂」等表述，並提出行業穩就業、保民生的政策舉措，令她倍感振奮。

黃細花表示，旅遊行業是帶動性非常強的產業，關聯100多個行業，有一呼百應的行業帶動力。「從社會就業的角度看，旅遊行業一個人就業，就能帶動5個到7個人的間接就業。從這個角度來講，旅遊業是促進就業的聚寶盆。」

對於旅遊業如何渡過難關，發揮穩就業、保民生中的聚寶盆作用，黃細花稱，在疫情防控常態化下，線上線下文旅融合的新業態新模式，具有強大的生命力。「雲旅遊」「雲景區」「雲直播」等，為旅遊業發展賦予了新的動能。

在黃細花的微信朋友圈中，幾乎每天有五六條以上的線上銷售、帶貨活動介紹以及旅遊產品的推介。為了推動企業發展和行業復甦，他們從董事長到普通員工，全員開店，都當起了微商，學做直播帶貨。「作為國有企業，我們有擔當，不能隨便便把員工辭退，因為一個員工就是一個家庭。」



■ 黃細花認為，旅遊行業一個人就業，就能帶動5個到7個人的間接就業，旅遊業是促進就業的聚寶盆。圖為五一假期，遊客進入重慶洪崖洞景區前接受體溫檢測。資料圖片

新就業形態需順勢而為

全國人大代表、黑龍江北大荒農墾集團董事長

王守聰：

◆ 延長產業鏈，通過發展倉儲、加工、運銷，然後把農民從土地裏轉移到了工廠裏，讓農民在工廠裏就業。還有加強培訓，把農民培養成技術工人，這樣才能使就業更加持續，收入增加。

全國人大代表、浙江工聯副主席、天能集團董事局主席

張天任：

◆ 傳統製造業都在機器換人，用工勢必會逐步減少。我們認為只有通過技術、產品和市場創新，能夠產生新業態、新產業、新模式，使這種新產業、新模式產生出更多的就業崗位，使我們所有的剩餘勞動力都能根據自己的特長、自己的需求，在不同的領域找到自己力所能及及去幹的崗位上去幹活。

全國人大代表、三門峽市長

安偉：

◆ 就業一頭連着百姓一頭連着發展，保就業就是保民生、保穩定、保發展，這次突如其來的疫情形勢使「宅經濟」和「雲經濟」蓬勃發展，我們大力發展電商產業，電動出租車、網約車服務、文案兼職、外賣、配送等新的經濟業態增加新的就業崗位。

全國人大代表、天津市人力資源和社會保障局局長

楊光：

◆ 高校畢業生就業一直是穩就業的重中之重。我們在支持中小微企業吸納就業上給予企業一次性吸納就業補貼、最長三年的社會保障補貼和一年的崗位補貼。同時在支持畢業生創業上，給予最長三年、最高五十萬元的全額貼息擔保貸款，為同學們提供更充足的就業機會。

來源：央視新聞客戶端、華聲在線



■ 疫情過後，陝西省商洛市洛南縣951名務工人員乘坐西安至杭州的務工專列，赴長三角地區工作。資料圖片

趙繼：高校畢業生就業 尚需精準支撐

今年全國應屆高校畢業生約有874萬人，是就業的重點群體之一。全國政協委員、東北大學校長趙繼在接受香港文匯報記者專訪時表示，疫情下高校畢業生就業壓力加大，需要高校、用工企業、畢業生以及社會多方的協同努力，「高校不能只是等待就業機會，要積極拓寬就業門路。未來人才培養應更加注意改善崗位需要和人才錯位的現狀。」他同時提出，新基建等新經濟領域的新業態和新需求也將帶來更多就業機會。

國家有關部委今年5月啟動了包括研究生擴招、企業穩崗擴就業、創業帶動就業行動等在內的一系列舉措。趙繼提出，政策落實中需要更多精準有效的支撐。高校拓就業門路，雲招聘、線上面試、就業輔導與培訓等輔助性服務不可缺位。趙繼介紹，「非常時期，東北大學在建立新工作制度、搭建信息平台和就業指導等方面進行了新的探索。」目前學校已開展線上宣講會和招聘會166場，吸引企業2,450餘家。他還建議高校設立更多科研助理崗位，以國家立項或企業委託的重要科研項目吸納人才，為科技創新儲備後備力量，支持未來產業升級。

「今年是有崗位在減少，東北大學的就業率比去年同期預計會下降2個多點，但總體壓力不太大。」趙繼表示，特別是到國家「兩新一重」（新基礎設施、新型城鎮化，以及交通、水利等重大工程）能夠衍生出成千上萬個新領域中的一次、二次產業新業態、新崗位，從長遠看就業形勢是積極樂觀的。